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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΦΥΣΙΚΗ  Γ – ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ : ΣΤΕΡΕΑ     

ΕΝΟΤΗΤΑ  : ΘΕΜΕΛΙΩΔΗΣ  ΝΟΜΟΣ  ΣΤΡΟΦΙΚΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ 

 

Α) ΤΟ ΣΤΕΡΕΟ ΝΑ ΕΚΤΕΛΕΙ ΜΟΝΟ ΣΤΡΟΦΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ 

1. Η ράβδος ΑΓ που φαίνεται στο διπλανό σχήμα μπορεί να 

περιστρέφεται γύρω από τον κατακόρυφο άξονα zz' που 

περνάει από το άκρο της Α και είναι κάθετος στη ράβδο. Η 

ράβδος έχει μάζα m = 6 kg και μήκος l  = 1 m. Στη ράβδο 

ενεργεί κάποια στιγμή οριζόντια σταθερή δύναμη, κάθετη 

στη ράβδο, που έχει μέτρο F = 200 Ν. Η ροπή αδράνειας 

της ράβδου ως προς άξονα που περνάει από το κέντρο 

μάζας της και είναι κάθετος στη ράβδο δίνεται από τη σχέση Icm = 1/12ml2. Να βρείτε: 

α) Τη ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς τον άξονα περιστροφής της. 

β)  Αν η ράβδος αποκτά γωνιακή επιτάχυνση α' = 50 rad/s2, τη θέση στην οποία βρίσκεται 

το σημείο εφαρμογής της F. 

γ)  Τη συχνότητα περιστροφής της ράβδου την t = 2 s. , 

δ)  Τη γραμμική ταχύτητα του μέσου Κ της ράβδου την t = 2 s. 

 
2. Ο ομογενής δίσκος που φαίνεται στο παρακάτω σχήμα περιστρέφεται 

με σταθερή γωνιακή ταχύτητα ωό = 200 rad/s γύρω από τον άξονα zz'. Η 

μάζα του δίσκου είναι m = 20 kg και η ακτίνα του R = 0,2 m. Κάποια στιγμή 

ενεργεί στο δίσκο σταθερή εφαπτομενική δύναμη και ο δίσκος σταματάει 

να περιστρέφεται μετά από χρόνο t = 10 s. Η ροπή αδράνειας του δίσκου 

ως προς τον άξονα περιστροφής του δίνεται από τη σχέση   I = ½  m R2   . 

α) Να σχεδιάσετε τη δύναμη F, καθώς και τα διανύσματα της ροπής τ και 

της γωνιακής επιτάχυνσης α'. 

β) Να βρείτε το μέτρο της δύναμης F. γ) Να βρείτε τη γωνιακή ταχύτητα του δίσκου 4 s μετά 

τη στιγμή που του ασκήθηκε η δύναμη. δ) Να βρείτε τον αριθμό των περιστροφών του δίσκου 

τα δύο τελευταία δευτερόλεπτα της κίνησης του. 

 

 

3. Η λεπτή ομογενής στεφάνη του σχήματος έχει μάζα m = 2 kg και 

ακτίνα R = 1 m. Η στεφάνη μπορεί να περιστρέφεται γύρω από τον άξονα 

zz' που είναι κάθετος στο επίπεδο της και περνάει από το κέντρο της. Η 

στεφάνη είναι αρχικά ακίνητη και την to = Ο ενεργούν σ' αυτήν οι 

εφαπτομενικές σταθερές δυνάμεις F 1και F2, που έχουν μέτρα F1 = 100 Ν 

και F2 = 60 Ν. Να βρείτε: 

α) Τη γωνιακή επιτάχυνση που θα αποκτήσει η στεφάνη. 

 β)  Τη γραμμική ταχύτητα ενός σημείου της στεφάνης την t = 10s.  

γ)  Αν την t = 10 s πάψει να ασκείται η F1, μετά από πόσο χρόνο θα σταματήσει η στεφάνη να 

περιστρέφεται;  

δ)  Να κάνετε το διάγραμμα γωνιακής ταχύτητας-χρόνου από τη στιγμή που ασκήθηκαν στη 

στεφάνη οι δυνάμεις F1 και F2 μέχρι τη στιγμή που θα σταματήσει αυτή να περιστρέφεται.  

ε)   Να βρείτε τον αριθμό των περιστροφών που θα κάνει η στεφάνη στο παραπάνω χρονικό 

διάστημα. 
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4. Η ομογενής ράβδος ΑΓ που φαίνεται στο διπλανό 

σχήμα μπορεί να περιστρέφεται γύρω από τον 

κατακόρυφο άξονα zz' που είναι κάθετος στη ράβδο 

και περνάει από το άκρο της Α. Η μάζα της ράβδου 

είναι m = 6 kg και το μήκος της L= 1 m. Η ράβδος 

αρχικά είναι ακίνητη και την to = Ο ενεργεί σ' αυτήν 

η οριζόντια σταθερή δύναμη F, που είναι συνεχώς 

κάθετη στη ράβδο. Αν μετά από χρόνο 

 t = 4 s το μέτρο της γραμμικής ταχύτητας του άκρου Γ της ράβδου είναι υ = 20 m/s, να 

βρείτε: α) Το μέτρο της δύναμης F. β)  Την t = 10 s το μέτρο της γραμμικής ταχύτητας του 

μέσου Κ της ράβδου, γ)  Τη συχνότητα περιστροφής της ράβδου την t = 10 s. 

δ)  Τον αριθμό των περιστροφών της ράβδου μέχρι την t = 10s.  

Δίνεται η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς άξονα που περνάει από το κέντρο μάζας της 

και είναι κάθετος στη ράβδο: Icm = 1/12ml2. 
 

5. Ο δίσκος που φαίνεται στο σχήμα 

1 είναι ομογενής, έχει μάζα  

m = 20 kg και ακτίνα R = 0,5 m. Ο 

δίσκος περιστρέφεται γύρω από τον 

άξονα zz' με σταθερή γωνιακή 

ταχύτητα ωό = 20 rad/s. Την 

t0 = Ο ενεργεί στο δίσκο 

εφαπτομενική δύναμη F, οπότε η 

γωνιακή ταχύτητα του δίσκου μεταβάλλεται με το χρόνο, 

όπως φαίνεται στο σχήμα 2. Η ροπή αδράνειας του δίσκου ως προς τον άξονα zz' είναι  

Ι =1/2 mR2. 

α) Να σχεδιάσετε το διάνυσμα της γωνιακής επιτάχυνσης του δίσκου την t1 = 2 s και την 

 t2 = 5 s. β)  Να κάνετε το διάγραμμα της δύναμης που ενεργεί στο δίσκο σε συνάρτηση με το 

χρόνο. γ)  Να βρείτε τον αριθμό των περιστροφών που θα κάνει ο δίσκος μέχρι να 

σταματήσει να περιστρέφεται. 

 

6.    Ο οριζόντιος δίσκος του σχήµατος, µάζας 

Μ = 2 kg και ακτίνας R = 0,2 m, περιστρέφεται αριστε- 

ρόστροφα χωρίς τριβές µε συχνότητα f0 = 5/π Hz, γύρω α- 

πό κατακόρυφο ακλόνητο άξονα που διέρχεται από το κέντρο 

του. Από τη χρονική στιγµή t = 0 και µετά ο δίσκος δέχεται 

εφαπτοµενικά στην περιφέρειά του δύο σταθερές κατά µέτρο 

δυνάµεις F1 και F2, όπως φαίνεται στο σχήµα, που τα µέτρα 

τους ικανοποιούν τη σχέση F1 = 3 F2 και οι οποίες προσδίδουν στο δίσκο γωνιακή επιτάχυνση 

µέτρου αγων = 20 rad/s2. α) Να υπολογίσετε τα µέτρα των δύο δυνάµεων. 

β) Να βρείτε το µέτρο της γωνιακής ταχύτητας του δίσκου τη χρονική στιγµή t1 = 3 s. 

 γ) Τη χρονική στιγµή t1 καταργούµε ακαριαία τη δύναµη F1 

i) Να υπολογίσετε το µέτρο της νέας γωνιακής επιτάχυνσης που αποκτά ο δίσκος. 

 

7. Δύο οδοντωτοί τροχοί  έχουν μάζες m1 = Kgr   m2 = 5Kgr , ακτίνες R1 = 0,5 m R2 = 0,4 

m και  εφάπτονται  μεταξύ  τους .Την t = 0 εφαρμόζω στον (1) ροπή μέτρου τ = 18Ν.m ίδιας  

διεύθυνσης  με τον άξονα  περιστροφής οποτε και οι τροχοί  αρχίζουν να κινούνται .Κατά τη 

διάρκεια  της  κίνησης ο ένας ασκεί στον  άλλο εφαπτομενική  δύναμη στο  σημείο επαφής  

τους .Να υπολογίσετε : 

 α) το πηλίκο  ( α1,γων / α2,γων   )  ,  
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β) το  μέτρο  της  δύναμης που δέχεται ο  ένας  τροχός από τον   άλλο ,  

γ) το μέτρο της γωνιακής  ταχύτητας  του (1) την  χρονική  στιγμή t1 = 5sec  ,  

δ) τον αριθμό των  περιστροφών  του (1) μέχρι   t1.  

Δίνεται  ότι Ιcm ως προς  άξονα  που περνάει  από το κέντρο  του τροχού  και είναι κάθετος 

στο επίπεδό  του υπολογίζεται  από τη σχέση  : Ι = mR2 . 

 


